

围剿IS近尾声，各大国上阵摘桃子



有声若霆

本报记者 赵恩霆

6月20日，美军在叙利亚境内击落了一架伊朗无人机，此前两天，美军还击落了一架叙利亚政府军战机；同一天，伊朗首次从本土向叙利亚境内发射6枚中程导弹打击“伊斯兰国”(IS)目标。这只是近一段时间以来叙利亚局势日趋复杂的一个缩影。值得注意的是，与前几年叙政府军与各路反对派武装之间的厮杀不同，近期在台面上直接过招的，都是分别支持上述两股力量的域内外大国。

这种从代理人战争到幕后大佬上阵的变化，源于国际社会对“伊斯兰国”等极端势力的

围剿进入最后决战阶段，如何瓜分后反恐战争时代叙利亚这块蛋糕，以期将各自利益和影响力最大化，是各路豪强纷纷出手的终极目的。

前不久，有报道称在俄罗斯主导的反恐战中，“伊斯兰国”最高头目巴格达迪被击毙。巴格达迪被击毙的消息尚待核实之际，美军又宣布确认击毙了“伊斯兰国”宗教领袖、巴格达迪的亲密伙伴阿比纳里。显然，在“伊斯兰国”在伊拉克被严重削弱、在叙利亚被全力围剿之际，俄美这两大叙利亚反恐战的主导力量已开始争夺战果，以便于日后在叙利亚局势的安排中拥有更多话语权。

战场形势亦是如此。特朗普上台后，美军装甲车3月现身叙北部曼比季。有分析认为，美军此举旨在分隔土耳其军队与美国支持的叙利亚库尔德武装

“民主军”，避免双方发生摩擦。

而在叙利亚东部战场，美军抢先拿下叙伊边境南段重要口岸坦夫，并在5月初通过空运兵力的方式，抢在各方之前占领“伊斯兰国”大本营拉卡西边百余公里外的战略要地塔布卡，西北阻隔土耳其支持的“自由军”、西南阻隔叙政府军这两股势力向东染指拉卡，以便美方支持的库尔德武装“民主军”独得拉卡，扩大其在叙境内的地盘。

对美国的一举一动，俄罗斯始终保持警惕。4月初美军59枚“战斧”导弹打击叙利亚后，俄罗斯就宣布暂停执行俄美在叙飞行安全备忘录，在美国国务卿蒂勒森访俄之后才重启备忘录。日前美军击落叙政府军战机后，俄方再度暂停备忘录，明确将监控并瞄准幼发拉底河西岸的美国及其盟国军机，再次迫使美军方态度软化。

同时，在俄罗斯的支持下，叙政府军近期显著扩大了战场优势。在西部战局基本稳定，重新控制阿勒颇、霍姆斯等大城市后，进入6月份以来，叙政府军先是3年来首次将东部战线推进到叙伊边境中段重要口岸阿布凯马勒，从中部阻断了南部美军支持的势力北上扩大战果的可能性；后又在上周末与伊拉克军队两年来首次会师两国边境。同时，叙危机爆发这些年来一直孤军坚守在拉卡以东代尔祖尔的叙政府军，近期也开始向拉卡方向有所行动。

在伊朗向叙利亚极端组织发动导弹打击之前，只有俄罗斯和美国在这一战场发起过导弹打击。伊朗此举着实引人注目，这意味着叙危机爆发这些年来一直保持低调和暗中支援叙政府的伊朗，已公开与美国

叫板并争夺叙利亚战场的果实，同时对沙特等海湾逊尼派敌对国家形成威慑，强硬回应特朗普访问沙特期间竭力构筑的中东反伊朗阵线。

此外，作为域内大国的土耳其，去年以来就已亲自上阵出兵叙利亚，与其支持的“自由军”一道深度介入叙危机。土耳其的最大也是最主要的目标，就是竭力打压和控制叙境内库尔德人势力的扩张，后者在土境内的政治力量一直是土耳其政府的心头大患，被定义为恐怖组织和分离势力。

目前，叙政府军、“自由军”、“民主军”、什叶派民兵等各路武装仍在叙利亚战场鏖战，只不过他们各自背后的大佬已经扯下了幕布，大国间擦枪走火在所难免，这意味着进入反恐战尾声的叙局势将更趋复杂和敏感。

共享单车骑向海外，美国开始抄袭中国了



晓莹观世界

本报记者 王晓莹

去年年末到今年年初，“小黄车”“小橙车”“小蓝车”“小绿车”等共享单车竞相进入我国各个城市，很快取得了不错的反响。如今，中国的共享单车模式已经开始走出国门，尝试进驻英国、日本、美国等国的几个城市，还被澳大利亚引进。

第一个被中国共享单车“攻陷”的海外市场是新加坡。去年12月，中国的ofo单车就已运抵新加坡；今年3月，摩拜单车宣布在新加坡正式开始服务。现在的新加坡街头宛若“战场”——新加坡本土共享单车oBike、黄色的ofo单车和橙色的摩拜单车互为竞争对手，让人眼花缭乱。

进入6月，摩拜单车又有了



新加坡街头的oBike、摩拜、ofo三家共享单车(从左到右)。

新动向：13日，宣布登陆英国，曼彻斯特和索尔福德两个城市成为试点，最初会投放1000辆自行车，预计本月底之前正式开始服务。22日，摩拜单车又宣布进入日本福冈市，这是它的第3个海外市场。

ofo单车同样在争夺英国市场：两个月前，ofo在剑桥试投放了50辆共享单车。新华网报道称，虽然数量很有限，但不

少当地年轻人已成为它们的忠实粉丝。

在美国，中国共享单车也没闲着。小蓝单车早在今年1月就开始到美国招兵买马，还在加利福尼亚州旧金山试水，投放了200辆标志性的自行车。ofo单车也不甘示弱，如今在美国波士顿、加州硅谷和纽约都能看到它们的身影。

中国的共享单车还引来了

澳大利亚的学习和效仿。参考消息网前几天报道，澳大利亚悉尼的一名企业家唐纳德·唐就凭借从中国老同学那里得来的经验，开了一家共享单车公司。从7月份起，这家公司将在悉尼的城市铁路各站放置装有GPS的红色自行车。而且，唐纳德·唐的首批160辆单车是从中国运至悉尼的。

中国的共享单车模式走向海外，这一现象被我们骄傲地称为“中国智造”或“中国式创新”。美联社称，正是中国初创公司把活力带到了美国，美国多个城市正在享受这样的“美遇”。就连《纽约时报》都指出，“中国抄袭美国的时代过去了，在移动领域，美国已经开始抄袭中国。”

说起移动领域，中国的移动支付恐怕也是一项领先全球的“中国智造”。上个月，一段以外留学生为采访对象的视频在网上迅速走红，几名在中国学习的外国留学生表示，他们心目中的“新四大发明”为高

铁、支付宝、共享单车和网购，这是他们最想带回自己国家的四种中国“特产”。“支付宝真的很有用，有时候我忘带钱包了，我会想，啊我忘带钱包了，但我有手机，我有支付宝。”一名来自尼泊尔的留学生说。一名波兰留学生则表示：“如果欧洲也有这样的支付系统的话，应该会特别好。”

从“中国制造”到“中国智造”，中国的创造力正在让全球吃惊。不过，类似共享单车、移动支付等在中国已较为成熟的模式进军国外，也要面临一个本土化的过程。比如，因为很多国家法律规定骑自行车必须戴头盔，唐纳德·唐公司提供的单车头盔就面临着清理或失窃等问题；而小蓝单车在美国旧金山的推进也并不顺利，有旧金山官员曾称小蓝单车是个“流氓公司”，过多的自行车会让人行道杂乱不堪。如何适应海外新环境，是“中国式创新”在走出去之后要面临的下一道难题。

一场战争，让英美和平交接世界霸权



一周史记

本报记者 王昱

在世界史上，英美两国对世界霸权的和平交接，向来被认为是规避所谓“修昔底德陷阱”的典范。其实，英美两国在历史上发生过两次大的冲突，第一次是1775年的美国独立战争，这场战争知道的人很多，美国人作为民族史诗津津乐道，而英国人则痛心疾首。与之相比，爆发于1812年的所谓“第二次独立战争”，知道的人却很少。但事实上，这场战争的影响极为深远，从某种意义上说，它甚至为英美日后的霸权和平交接做了铺垫。

1812年6月18日，美国对英

立战争的序幕。对于这场战争的起因，美国摆在明面上的理由是英国为了围剿拿破仑破坏了“大西洋的航行自由”，但其实了解美国人性子的人都知道，“航行自由”这事儿，向来是被美国人拿来当幌子用的。美国人发动所谓“第二次独立战争”的动机，其实是看上了仍是英国殖民地的加拿大。在美国人看来，既然自己国家的名字就是洲名，那自然是“万里车书一混同”，不打下加拿大，美利坚的独立事业怎么能算彻底完成呢？

而且美国人挑的这个开战时机也确实不错，1812年正好是拿破仑事业的巅峰期，英国人在欧洲大陆上已经被这位战神虐得不要不要的了，英国留在美洲的精兵良将都被抽调回欧洲，广袤的加拿大地区只剩下了四千多英国正规军。在时任美国总统麦迪逊看来，此时

集结数万精兵突袭加拿大，那还不是一鼓而平的事儿，同样渴望自由的加拿大人民还不算食壶浆以迎王师？

然而战争一打起来，美国人却发现完全不是那么回事儿。首先，美国当时军队的主力依然是独立战争时代的民兵，这种士兵你让他保卫自己家园还可以，但说服他们出境作战却难上加难，战争一开始，就发生了数起军队拒绝入侵加拿大的抗命事件。而美国人也高估了加拿大人的独立觉悟，住在那儿的大多数人都是第一次独立战争时期依然想要效忠英王的“保王党”，如今听闻南方的“反贼”们居然追过来了，不甘心被“解放”的他们纷纷拿起武器，加拿大民兵数量短时间内就破了万。

更让美国人始料未及的是，就在这一年的冬天，拿破仑兵败俄罗斯，欧洲战局急转直

下，从欧洲腾出手来的大英帝国调来大军对美国进行反攻。原本进攻就不顺手的美军这下更加兵败如山倒，连首都华盛顿都被英军攻陷了（这也是美国历史上唯一一次首都失陷）。英国人为了泄愤，还一把火把白宫和国会山都烧了。

仗打成这样，按说英国人应该一鼓作气灭了美国，让北美大陆“重归王化”才对。说实话，英国人最初也确实动了这个心思。但仔细一算账，却发现干不了。以英国当时的实力，確實有实力“光复”美国全境，再在各地驻兵镇压独立派的暴动。但美国幅员辽阔，独立思想也深入人心，这么干得花多少钱呢？英军最后算出了个天文数字，报到议会那里，议员老爷们当即就不干了：这么搞，还得把帝国拖破产了啊？算了，放这帮反民继续自己玩去吧。

于是，在1815年初，英美正

式签订《根特条约》，在该条约中处于优势的英国归还了其占领的美国所有领土。

更为关键的是，通过该战役，英国看到，即使是一场胜利的战争也不能阻止美国的崛起，至此之后，英国逐步放弃了在北美与美国较量的想法。美国在随后百年中的急速膨胀，身为世界霸主的英国对其听之任之，正是在此时注定的。

非常巧合的是，就在1815年，也是在6月18日这一天，著名的滑铁卢战役爆发，拿破仑最终被英国及其盟友击败，拿破仑战争至此落下帷幕。

同样是跟强大的英国死磕，拿破仑打赢了几乎每一场战役，却最终输了，美国人打输了几场每一场战役，却最终赢了。在大国的争衡中，一个国家最大的幸运，不是拥有一个百战百胜的战神，而是向敌方展示它的不可战胜。